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УДК 796.35-053.9 Анна Гакман
ПРОБЛЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ РЕКРЕАЦІЙНО-ОЗДОРОВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У СТРУКТУРІ ДОЗВІЛЛЯ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ

Н айпош иреніш ими недоліками в обслуговуванні дозвілля осіб похилого віку є: недостатня п ід 
гот овка особист ост і до старості, неповне використ ання пот енціалу лю дини похилого віку, поруш ення  
принципу диф еренційованого підходу, невідповідніст ь архіт ект урних форм клубу його функціям, кадрова  
проблема. Саме рекреаційно-оздоровча діяльніст ь м ає слугувати для усунення даних проблем та кращ ої 
соціалізації, зм іцнення здоров 'я, продовж ення акт ивної ж ит т єдіяльност і осіб даної категорії. М ета  
дослідж ення полягає у  визначенні основних проблем організації рекреаційно-оздоровчої діяльності осіб  
похилого віку в ст рукт урі дозвілля. О т римані результ ат и т а висновки: Д ля усп іш ної організації, слід  
дот римуватися сутності, основних принципів рекреаційно-оздоровчої діяльності для осіб похилого віку, 
опираючись на чинники діяльності під час дозвілля.

Ключові слова: рекреаційно-оздоровча діяльність, дозвілля, похилий вік.
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Кеун’огдз: гесгеаііопаі апсі кеаіік  асііуііу, іеізиге, еісіегіу аре.

Постановка проблеми й аналіз останніх результатів досліджень. Конструк
тивний аналіз зарубіжного досвіду організації дозвілля для осіб похилого віку, оцінка 
його позитивних і негативних моментів, специфічних та істотних рис диктуються 
потребами сучасної соціокультурної ситуації в нашій державі.

На організацію обслуговування людей похилого віку під час проведення ними 
дозвілля впливають такі чинники:

- помітне зростання кількості людей цієї вікової категорії, викликане демогра
фічною революцією, що охопила спочатку Францію та Фінляндію, а в другій половині 
XX століття -  й інші країни світу, спричинивши демографічне старіння населення внас
лідок зниження показників смертності, рівня народжуваності та подовження життя лю
дини [1,6];

- ціннісне ставлення суспільства до людей похилого віку, визнання за ними пев
них заслуг, життєвого, соціального й духовного досвіду, що істотно впливає на 
соціальні стосунки в суспільстві [9, 11];
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- зміна ринку праці, що впливає на сприйняття населенням трудової діяльності 
як такої, загострює питання вікових меж виходу на пенсію, вимагає нових методик ви
рішення проблеми безробіття та перекваліфікації осіб похилого віку [5, 12].

Актуальною формою роботи в структурі дозвілля є рекреаційно-оздоровча діяль
ності для осіб похилого віку. Значна кількість теоретиків і практиків схиляється до дум
ки, що вирішенню даної проблеми сприяє відновленню функцій організму після профе
сійної праці, оптимізує стан здоров’я, сприяє інтеграції людей у соціальну спільність, 
засвоєнню соціального досвіду, культурних цінностей, адаптації до соціуму, самовиз
начення в соціумі, формує емоційний стан, що виникає під впливом відчуття свободи, 
радості і внутрішнього задоволення, звільнення від напруги, стресу Формує позитивну 
реакцію, від сприймання краси свого тіла, довкілля, можливості його ширшого пізнан
ня, сприяє фізичному, інтелектуальному, моральному, творчому, розвитку особистості.

Проблема дослідження рекреаційно-оздоровчої діяльності осіб зрілого віку в 
проведенні дозвілля залишається актуальною, так як, по-перше, немає державного під
ходу до організаційних моментів, наявність соціальних програм заохочуючи дану ві
кову групу до активної старості; по-друге, не існує спеціальної підготовки кадрів для 
роботи із даною ланкою суспільства у рекреаційно-оздоровчій сфері; по-третє, недо
статня підготовка особистості до старості, що сприяє неповного використання потен
ціалу людини похилого віку.

Дозвілля, як і будь-яке інше багатозначне міждисциплінарне наукове поняття, 
по-різному інтерпретуються в дослідженнях різних авторів [2, 4, 7, 9]. У ряді дослі
джень поняття “рекреаційно-оздоровча діяльність”, по суті, збігається з термінами, що 
характеризують рухову активність як спеціально-організовану діяльність [2], задово
лення певної потреби фізичної активності [9], підтримання рівня здоров’я [3], соціа
лізації особистості [7], проведення вільного часу [12], забезпечення якості життя [1] та 
уповільнення старіння організму [5]. Проте, під час нашого дослідження не виявлено 
основної проблематики в організації рекреаційно-оздоровчої діяльності у структурі до
звілля осіб похилого віку.

Мета дослідження -  визначити основні проблеми організації рекреаційно-оздо
ровчої діяльності осіб похилого віку під час проведення дозвілля.

Методи дослідження. Вивчення та аналіз науково-методичної літератури, ін
дукції та дедукції, порівняння та узагальнення.

Результати досліджень та їхнє обговорення. На думку ряду науковців [8, 10], у 
суспільстві ще повністю не подолано негативні стереотипи у ставленні до осіб похи
лого віку, що виявляється у байдужості та відвертому негативізмі молоді до осіб похи
лого віку. Сучасна мережа рекреаційно-оздоровчих послуг не завжди відповідає потре
бам зазначеної категорії населення. Найпоширенішими недоліками є:

- недостатня підготовка особистості до старості (на мікро- та макрорівні);
- неповне використання потенціалу людини похилого віку;
- порушення принципу диференційованого підходу, внаслідок чого рекреаційні 

заходи плануються для однорідних груп населення;
- невідповідність архітектурних форм закладу з організації дозвілля його функ

ціям, що заважає досягти максимальної культурної активності відвідувачів.
Нагального вирішення вимагає і проблема персоналу: недостатній досвід роботи 

закладів з особами похилого віку та інвалідами, відсутність знань специфіки обслугову
вання цієї категорії населення, недостатня поінформованість, що спричиняє обмеження 
оздоровчих функцій та послуг, почуття невпевненості персоналу у своїх діях. Водно
час підтримка рекреаційно-оздоровчих програм, соціальних і культурницьких акцій, 
спрямованих на залучення осіб “золотої пори” до здорового способу життя, має тенден
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цію до зростання. Серйозного значення у проведенні та організації рекреаційно-оздо
ровчої діяльнос ті надасться стимулюванню участі літніх людей у спільній рекреації, що 
залежить від багатьох чинників, зокрема, від відповідності програм і послуг фізичному 
стану здоров’я людини, від можливості замовити й отримати інформацію особам із ко
мунікативними ускладненнями (порушеннями слуху, зору, мови); від можливості вико
ристовувати в програмах міжнародного символу фізичної доступності (що підтверджує 
бажання залучити до акції людину-інваліда); від включення до матеріалів програм пові
домлень про готовність агентства надати послуги всім громадянам, у тому числі й осо
бам літнього віку та інвалідам.

Варто підкреслити, що, на думку багатьох науковців [2, 6, 12], організовувати 
рекреаційно-оздоровчу діяльність для осіб похилого віку необхідно за такими страте
гічно важливими напрямами:

- систематичне вивчення інтересів і потреб людини похилого віку та організація 
рекреаційно-оздоровчих послуг відповідно до запитів особистості;

- безпосередня робота з ініціативними групами та представниками громади, яку 
обслуговує заклад з організації дозвілля;

- координація та співпраця спортивно-оздоровчих та рекреаційних закладів з 
іншими суб’єктами суспільного життя (політичними, релігійними, приватними, добро
вільними організаціями, освітніми й культурно-мистецькими установами);

- налагодження зв’язків із засобами масової інформації.
Дотримання такої послідовності у організації рекреаційно-оздоровчої діяльності 

клубів для людей похилого віку істотно підвищить її ефективність, допоможе конст
руювати соціально значущі контакти, професійно оцінювати соціальну ситуацію грома
ди, виявляти загальнокультурну мобільність. Безперечною перевагою таких закладів є 
можливість розробляти індивідуальні культурні програми для проведення дозвілля, 
залучати різноманітні форми і методи клубної роботи відповідно до потреб кожної лю
дини похилого віку в безпосередньому контакті з нею і на найдоступнішому для неї 
рівні.

Зарубіжні вчені вважають, що головними складовими в успішній організації 
рекреаційно-оздоровчої діяльності для осіб похилого віку в рамках дозвілля мають бути 
[1,5,10];

- види діяльності під час дозвілля, що орієнтуються на творчу активність особис
тості (танцювальні вечори, виступи аматорських колективів, концерти за участю само
діяльних ансамблів та хорових колективів);

- спортивна і оздоровча діяльність (гра з м'ячем, туризм, катання на човнах, на
ціональні ігри, плавання) для зміцнення здоров’я, протистояння старінню організму, 
підтримання належної фізичної форми;

- створення “хобі-груп” на основі спільних інтересів, любительських і клубних 
об’єднань за інтересами, що урізноманітнюють палітру культурної діяльності людини;

- задоволення потреби в людському спілкуванні (дискусії, бесіди, прогулянки, 
які позитивно впливають на загальний стан здоров’я, життєвий тонус, психіку людини 
похилого віку).

Отже, основними принципами рекреаційно-оздоровчої діяльності з особами по
хилого віку є: дотримання прав та свобод людини, забезпечення рівних можливостей у 
отриманні послуг під час дозвілля, доступність спортивно-оздоровчих та рекреаційних 
закладів для осіб похилого віку та врахування потреб цієї категорії населення, регуляр
ність та систематичність організації рекреаційно-оздоровчої діяльності, диференційова
ний підхід в обслуговуванні під час дозвілля.

Організація рекреаційно-оздоровчої діяльності осіб похилого віку у зарубіжних 
країнах характеризується як загальними так і специфічними ознаками, що пояснюється
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традиціями та звичаями кожного народу, історією конкретної країни, її науково-техніч
ним розвитком, проблемами соціально-культурної сфери на сучасному етапі [10]. Отже, 
вдала організація рекреаційно-оздоровчої діяльності полягає у її сутності (рис. 1).

збереження та накопичення практичного 
досвіду, набутого літніми людьми, 
функціонування закладів, що сприяють 
задоволенню потреб иодшш похилого 
віку як особливої соціальної груші 
населення, створюють умови для 
подальшого розвитку та підтримки 
особнстісішх можливостей 
розвиток нетрадиційних форм зайнятості 
можливість підвищення якості освіти та 
професійного удосконалення відповідно 
до концепції неперервної освіти 
створення інфраструктури дозвілля з 
метою надання рекреаційно-оздоровчих 
послуг з урахуванням потреб та 
можливостей осіб похилого віку

Рис. 1. Сутність рекреаційно-оздоровчої діяльності з особами похилого віку.

Для визначення оптимальної організації рекреаційно-оздоровчої діяльності до
цільно використовувати напрацювання педагогіки, зокрема, будуть корисні критерії ви
явлення технологічності [2]: критерій результативності, спрямований на впровадження 
найбільш продуктивної технології, яка забезпечує високу зацікавленість у діяльності 
літніх, у нормалізації їх психічного і фізичного здоров’я; критерій оптимальності, що 
передбачає максимальну ефективність при найменших фізичних, розумових і тимча
сових витратах з боку людей похилого віку; критерій мотиваційної значимості техноло
гії, тобто створення умов, за яких підвищувалося б бажання діяти, брати участь у про
ведених заходах, в організаційних справах; критерій керованої технології, що допускає 
здійснення діагностики настрою, стану здоров’я, схильності літніх до різного роду рек
реаційно-оздоровчої діяльності; критерій системності технології, тобто системне вико
ристання тієї або іншої технології проведення вільного часу за наявності цілей рекреа
ційно-оздоровчої діяльності, формулювання її завдань, визначення її змісту, підбір 
методів, методик, конкретних форм проведення.

Висновок.
Для успішної організації рекреаційно-оздоровчої діяльності осіб похилого віку в 

рамках дозвілля слід враховувати основні чинники, напрямами та принципи рекреаційно- 
оздоровчої діяльності. Головними складовими гарної організації є: спортивна і оздоровча 
діяльність, створення “хобі-груп” та задоволення потреби в людському спілкуванні, які 
базуються на сутності рекреаційно-оздоровчої діяльності для даної вікової групи.

Перспективи подальших досліджень будуть спрямовані на розробку техноло
гій організацій рекреаційно-оздоровчої діяльності для осіб похилого віку. 1
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